

## **Перечень исследований Банка России в сфере устойчивого финансирования**

В 2021 году проведен опрос финансовых институтов об учете ими ESG-факторов и климатических рисков в своей деятельности, по итогам которого был сделан вывод о недостаточном уровне учета компаниями финансового сектора климатических рисков.

Также в 2021 году проведен опрос крупных компаний из углеродоемких отраслей относительно их текущей деятельности, направленной на устойчивое развитие и отношение к ESG-рискам в целом. Результаты опроса в агрегированном виде опубликованы во врезке 8 в Обзоре финансовой стабильности за II-III кварталы 2021 года.

В декабре 2022 года Банк России опубликовал доклад для общественных консультаций «Климатические риски в меняющихся экономических условиях». Цель доклада – обсудить с участниками рынка новую конфигурацию климатических рисков для российской экономики, необходимые и достаточные требования к раскрытию информации об устойчивом развитии, а также возможные подходы к управлению климатическими рисками в финансовых организациях и их учету в банковском регулировании.

В 2023 году Банк России выпустил отчет по итогам публичного обсуждения доклада для общественных консультаций «Климатические риски в меняющихся экономических условиях». Отчет содержит обобщенную информацию и мнения участников рынка относительно вопросов и предложений, обозначенных в докладе, без оценок и позиции Банка России.

В 2023 году Банк России выпустил мониторинг экологических стратегий крупнейших российских нефинансовых компаний за 2021 год – первое полугодие 2022 года (доступен на сайте Банка России). В этой записке представлены агрегированные результаты мониторинга стратегий крупных компаний и интегральная оценка их подверженности климатическим и экологическим рискам, учитывая как количественные, так и качественные факторы.

Во II квартале 2023 года Банк России провел опрос о потенциальных возможностях внедрения в деятельность микрофинансовых организаций (МФО) основных составляющих повестки устойчивого развития — в частности, экологических и социальных факторов, а также факторов, касающихся управления компанией. В рамках анкетирования по тематике устойчивого развития было опрошено 124 МФО (доля рынка по портфелю — 84,5%), в том числе 57 фондов и компаний с государственным участием (доля рынка по портфелю — 13,3%). Полученные результаты свидетельствуют о том, что 44% опрошенных МФО готовы целенаправленно внедрять в свои бизнес-процессы факторы устойчивого развития. Около 20% компаний сообщили о том, что уже предлагают специальные условия финансирования для субъектов МСП, внедряющих новые, в том числе экологичные технологии (в основном это фонды поддержки предпринимательства). Наиболее релевантным фактором из повестки устойчивого развития для МФО является социальный фактор: компании способствуют повышению финансовой грамотности своих заемщиков (более 90% опрошенных подробно описывают на сайте компании условия финансовых продуктов и/или объясняют условия займа / возникающие риски для заемщика при заключении договора), участвуют в проектах, связанных с поддержкой инициатив предпринимателей, в частности предоставляют льготное финансирование женщинам-предпринимателям (41%) и молодым предпринимателям (44%).

В 2023 году Банком России был проведён опрос среди участников рынка, в частности, негосударственных пенсионных фондов (далее – НПФ), страховых организаций, кредитных организаций (далее – КО) и управляющих компаний (далее – УК), касательно следования ими рекомендациям Банка России по реализации принципов ответственного инвестирования (далее – Принципы):

- Доля страховых организаций, применяющих Принципы, составляет 67%. Среди КО данный показатель составляет 43%. Среди УК – 44%. Так или иначе принципы ответственного инвестирования используют около 20% НПФ;

- Около 80% опрошенных страховых организаций заявили о том, что оценивают риски и возможности, связанные с факторами устойчивого развития. Также об этом заявляют 50% опрошенных КО и 39% УК. НПФ, участвовавшие в опросе, об осуществлении подобной практики не сообщали;
- В своих стратегиях учитывают вопросы устойчивого развития 50% опрошенных КО, 33% страховых организаций, 13% УК и только 3% НПФ;
- Осуществляют раскрытие информации в области устойчивого развития в годовом отчете (или в форме отдельного документа) 43% КО и 33% страховых организаций. Опрошенные НПФ и УК не реализуют данную практику.

В декабре 2023 года Банком России подготовлен Обзор раскрытия информации в области устойчивого развития публичными акционерными обществами по итогам 2022 года.<sup>1</sup>

Обзор подготовлен по итогам мониторинга, проведенного с целью выяснить, насколько ПАО придерживаются рекомендаций Банка России по раскрытию информации об устойчивом развитии.

По результатам Обзора раскрытия информации в области устойчивого развития публичными акционерными обществами по итогам 2022 года, проведённого Банком России, 61 ПАО из котировального списка (90%) включили информацию в области устойчивого списка в свои годовые отчеты или отчеты в области устойчивого развития.

---

<sup>1</sup> [https://cbr.ru/Collection/Collection/File/47726/Review\\_pao\\_2022.pdf](https://cbr.ru/Collection/Collection/File/47726/Review_pao_2022.pdf)